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Az intézmények mindaddig fentartan- 
dók, mig az állami szervezet rendes ke­
retében czéljaiknak megfelelnek és zavaró 
hatással nincsenek az állam egyéb czél- 
jai keresztülvitelénél ; vagy a mig az ál­
lam fejlődési proczessusa szükségkép nem 
követeli az intézmény módosítását, vagy 
mással helyettesítését.

A kötelező' polgári házasság a tör­
vényhozás két faktora által elfogadtatván, 
kétségtelen, hogy aránylag rövid idő múl­
va életbe fog lépni. A hurcz heves és 
sok tekintetben kíméletlen volt; de nem 
lehetett máskép. Innen is, túlról is moz­
gásba hozattak mindazon tényezők, me­
lyek vagy a czél elősegítése, vagy annak 
meghiúsítása érdekében szükségeseknek ta­
láltattak.

Nem kíméltünk személyeket, nem kí­
méltünk testületeket; mert a harcz prin 
czipiuma a kivételesség ép azért, mert 
kíméletet a harczoló felek egymástól nem 
várhatnak. Tudjuk, hogy a magyar fő­
papság minden izében és minden időkben 
m agyar volt; tudjuk, hogy érzésében 
ma is az ; és tudjuk, hogy minő indokok 
vitték azon küzdelembe, mit a magyar ál­
lam által tervezett ezen uj intézmény el­
len vívott. S épen azért ma, mikor ez 
intézmény létrehozatala biztosítva van, a 
feledésnek kívánjuk átadni mindazon moz­
zanatokat, melyek kedvezőtlenül, melyek
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— líarczolat. —

Felvonáshoz csengettek- 
A primitiv deszkaalkotmány közönsége 

tolongva igyekszik helyre. A kis városka 
néhány dendijo látcsöve tokját csattogtatja, 
erős irigységet költve a földszinten szorongó 
diákifjuságban, kik az operett kecses idomú 
szirénéiben csak puszta szernmol gyönyörköd­
hetnek. A páholyok hölgyközönsóge felettébb 
élénk csevegésével alábbhagy. A garszon-pá­
holy örökifjú bérlői hanyagul dőlnek ki, — 
háttal a színpadnak. S a karzat, a kedélyes 
karzat, — zsibong.

A függönyt felhúzzák.
„Rip-Rip“ barlang jelenete következik. 

A színész-társaság baritonistája teljes tüdejé­
ből fújja a kétes zöngésü zongorakiséret mel­
lett az operett gyönyörű áriáit

A közönség feszülten figyel. Egymásután 
kelnek fel a festett falak mögül a trikós 
szellemek s a kulisszák o mesterséges báju 
apró tündérei a garszon-páholy fejeit is meg­
fordítják. A látcsövek erősen működnek.

S egyszerre igazi szellem gyorsaságával 
röpül be a kék hegyek tündére : a bájos, az 
isteni Lidia. A bámulat moraja kél a közön­
ségnél s a hódító meglepetés pillanatra mély 
csendet, majd kolosszális tapsvihart idéz elő. 
Mint a diadalmenet élén egy római diktátor,,

sértőleg hatottak egyik vagy másik küzdő 
félre. Ma megkötjük a békét. Főpapjain­
kat gyávasággal nem vádolhatja már senki. 
Nem vádolhatják Rómában sem. Véd­
ték álláspontjukat kitartással, bá­
torsággal és minden eszközzel, a mely 
rendelkezésükre állott. Ma kimondhatjuk, 
hogy azon kíméletlenség, melylyel egyik­
másik oldalról egyformán viselkedtünk, a 
harcz hevének lázában történt és óhajt­
juk, hogy kölcsönösen feledékenységnek 
adjuk át.

Mikor a kötelező polgári házasság 
törvényjavaslata mellett és ellen a harcz 
legtüzesebben folyt, ismételve felvetettük 
azon kérdést: megengedhető-e az állam­
ban egy oly hatalom, a mely bőséges 
anyagi segédeszközökre támaszkodva ké­
pes legyen az állam czéljainak akkép ál­
lam útjába, mint ezt e kérdésben is ta 
pasztaltuk.

Ma e kérdés, hiszszük, feleslegessé 
válik A főrendek többsége elfogadta a 
kötelező polgári házassági törvényjavasla­
tot ; hiszszük, hogy főpapságunk annak 
törvényerőre emelkedésével —- a mint azt 
tőle megszoktuk — teljes tisztelettel fogja 
a törvény végrehajtását elősegíteni. Utó­
végre ők is magyar polgárok, ők is osz­
lopai ennek az államnak, mely hogy ezer 
év óta fennáll nekik nem csekély részük 
van.

Reméljük, hogy azon nemes inten- 
czió, hazájukat konszolidálni, mely főpap­
jainkat mindig lelkesítette, most sem fogja

az exkluzivitásban keresni a szabadelvű 
eszmék keresztülvitelének akadályait, és 
nem fogja azokat alkalmazni; reméljük, 
hogy — mint egyik másik híres elődjük­
nél történt — a különböző vallásfelekeze­
tek egyenjogúsítása körül az Ő támogatá­
sukra is számíthatunk ; reméljük, hogy 
azon belső nehézségek leküzdésében, me­
lyek a magyar kormány feladatául még 
mindig elég gondot és munkát igényel­
nek, szives készséggel fognak oldala mel­
lett állani és magas hivatásuknál fogva 
az ország békéjének minden irányban való 
helyreállításával fogják tanúsítani hazájuk 
iránti emelkedett érzelmeiket.

Magyarország legnehezebb napjait a 
történelem azzal jellemezte, hogy azok az 
egyet nem értés, a bel villongás válságai­
nak voltak következményei. A fclvirágo- 
zás, az erősödés csak az összetarts mel­
lett lehetséges. Lehetnek köztünk elvi 
differencziák, de egy elvet mindannyiunk­
nak magasan kell tartanunk, előtte kivé- 

! tel nélkül zászlót hajtanunk s ez az 
állami akaratnak a törvényes 
[intézmények utján követelt 
megvalósítása.

Ezt tisztelni, ennek engedelmeskedni 
első sorban azok hivatvák, kik maguk is 
a tekintély princzipiumának alapján ál­
lanak.

Hiszszük, tudjuk, hogy hazafiság dol­
gában a magyar klérus a többi felekeze­
tek papságának és polgárainak nem en­
gedi az elsőség pálmáját.

úgy állott a közönség előtt az isteni diva. A 
diadalmaskodó mosolyával boldogítja a gar­
szon páholy vén gyermekeit, a tomboló föld­
szinti ifjúság számára is van egy kecses bókja 
s bűvölő tekintetével tartja tapsban az 
egész közönséget. A csillogó testszinü selyem­
trikó teljes pompájában láttatja plasztikus 
idomait, a mélyen dekolletirozott derék többet, 
hagy szabadon, mint eltakarva. Hófehér keble 
bübájt lehelve liheg s alabastrom karjaival 
bóditó kaczórsággal lengeti a bűbájos italt 
rejtő kelyhet.

A közönséget valami láthatlan delej tartja 
kötve. Az arezok, — különösen az ifjúság 
körében, — kipirulnak, talán kivörösödnek. 
Szemüveg, monokli, látcső, mind használatban 
vannak ; a garszonpáholyban szinte azon lát­
szanak versenyezni: ki láthat többet ? Az 
öreg urak is mozgolódni kezdenek. A hölgy- 
közönség legyezőjével nemtörődömséget mar­
khoz, de még a legyező mögül is ki-kivillan 
egy-egy titkos pillantás azokra a tökéletes 
idomokra. Az alsóbb nóposztály, mely itt fe­
lettébb magasan üi, meg áll, tát ott szájjal 
bámul arra a „kisasszonyra, a ki olyan fur­
csán van felöltözve“ s a primadonna, a kinek 
e jelenetbeli öltözése sokkal inkább vétkezés 
volt, szerte őmleszti fekete szemének villá­
mait. S a hová e villámok eljutnak, ott, abban 
az erősebb nemben szüleieden, ezer kohold 
kezd el ördögi játékot. Megzsibongatja idegeit, 
lázba hozza vérét, szédületbe fejét, talán 
eszét is.

A középső padsor egyik székülésén pely­
hes állu ifjú ül. Olyan 18 éves dendicske,

kinek fehér, rémitő magas gallérjánál talán 
csak sápa ;t arcza fehérebb. A diva jeleneté­
nél kigyallanak fekete szemei. Ülésében elő- 
rehajlik s visszafojtott lélegzettel lesi a bűvös 
asszony minden mozdulatát. Szemei lázban 
égnek, homlokát benedvesitik az mzadtság- 
cseppek. Az első tapsot ő adja s azután 
tapsol, tombol és éljenez, miközben szemei 
delejként tapadnak a díva plasztikus ido­
maira.

A függönyt lebocsájtották. A közönség 
távozóban van. S az a gyermek még mindig 
ott ül. Szemei előtt még mindig ott lebeg a 
diva bájos alakja. Még mindig látja azt a 
hullámzó keblet s kecses lábakat, a kaczér 
mozdulatokat. Majd egy mély sóhajjal törli le 
megizzadt homlokát s bágyadt szemekkel 
hagyja oda helyét.

* *
*

— Nos 1 hogy tetszettem önnek tegnap 
este, kedves Elemér ? !

— Elragadó, isteni volt, bájos Lidia.
— Képzelje csak lelkem, hat üllatos le­

velet kaptam ma reggel. Ha, ha 1 Ep egy fel 
tuczat. Köztük volt azé a vén köszvényes öreg 
űré, a ki a sarokpáholyból olyan rettenetesen 
látcsövezett. Mit szól hozzá ? a vén ruó vala­
mi kéjutazásról, Tátrafüredről s tudj’ Isten, mi 
mindenről nem beszél. Na meg aztán valami 
szerencsétlen diákgyermek is irt. De még csak 
nem is verset. Szerelemről, boldogságról be­
szél a kis bohó. Igazán nincsenek ma már 
gyermekek.

- Hja ! A szívnek megtiltani nem le­
hel . . .
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Országgyűlés.
Budapest, jun. 26.

Carnot meggyilkoltatása volt ma a kép­
viselőház ülésének első tárgya. Bánffy 
Dezső báró elnök emlékezett meg róla, meg­
botránkozását fejezvén ki a merénylet fölött s 
rokonszenvót a franczia nemzet iránt. Ezután 
a ház igen jó és gyors munkát végzett ; elfo­
gadta a vallásszabadságról és a zsidó reczep- 
czióról szóló törvényjavaslatokat.

A vallás szabad gyakorlatáról szóló tör­
vényjavaslat részletes vitájában részt vettek 
Eötvös Loránd báró miniszteren s Wlas- 
s i c s Gyula előadón kívül Berzeviezy Albert, 
Farbaky István, Kováts József, Meskó László, 
Kováts Albert, Thódor József, Kemény Pál 
és Visontai Soma. Farbaky stiláris módosí­
tásán kívül Visontai Somának azt a légenybe 
vágó módosítását fogadta el a ház, mely sze­
rint a felekezetnélküli polgár nem egy, hanem 
három évig tartozik régi felekezeti egyházi 
adóját fizetni.

A javaslat elfogadása után egyhan­
gúlag hozzájárult aházaköte- 
lező polgári házasság javasla­
tába a főrendiház által beillesztett uj sza­
kaszhoz.

A zsidó vallás reczepcziójám is rákerült 
az ülés végén a sor. P a p p Géza előadó igen 
érdekes és tartalmas beszéddel referálta azt s 
a ház élénken megéljenezte a sikerült beszé­
dért. A szélbalról egy katholikus pap a javaslat 
ellen beszélt, a függetlenségi és 48-as párt 
nevében azonban egy református pap, Illyés 
Bálint areczepczió mellett szólalt 
föl. Hermann Ottó a zsidókról 1894-ben 
alkotott, de szentesítést nem nyert törvényt 
fölolvasta annak dokumentálására, hogy a 
liberális reformok nem a mai országgyűléstől 
indultak ki.

Eötvös Loránd báró vallás és közok­
tatásügyi miniszter örömmel konstatálta, hogy 
teljes egyhangúsággal nyilatkozott g parla­
ment a zsidók reezepcziója mellett s hogy 
rövid tárgyalásra van csak szükség a végből, 
hogy a reform törvényerőre emeltessék. A 
miniszternek tetszéssel fogadott beszéde után 
a ház a javaslatot elfogadta.

Carnot meggyilkoltatása.
— Újabb hírek. —

A merénylet oka.
A hivatalos körök, tekintettel ama zavar­

gásokra, melyek Dól-Francziaországban máris 
nyugtalanító mérveket öltöttek, mindenféleké­
pp11. arra törekednek, hogy az olaszokat meg­
védjék. így kelleténél erősebben hiresztelik, 
h°gy a merénylő nem is az aigues-mortesi 
áldozatokért vett boszut, hanem az eddig le­
fejezett anarkistákért. Daczára e hirlelóseknek, 
azonban a párisi rendőrpraefektus egyik hiva­
talnoka megerősítette a „Le Journal* egyik 
tudósítója előtt, hogy Caesario bele volt keve­
redve az aigues-mortesi ügybe és itt keresendő 
a gyilkosság indokának kiindulási pontja.

Hogy a figyelmet az olaszoktól eltereljék, 
arra szolgál azon interwiew közlése is, mely 
szerint Ressmann olasz nagykövet egy hírlap­
író előtt kifejezte azt a reményét, hogy nem 
lesznek kihágások az olaszok ellen. Nem lehet 
eleggé hangsúlyozni, hogy a gyilkos anarkista. 
Ez bebizonyított tény. A nyomorult bosszút 
akart állni Vaillant és Henry kivégeztetóseórt. 
Lehet-e egy egész népet felelőssé tenni egy 
őrjöngő gonosz tettéért ? Reméli, hogy Fran- 
cziaország be fogja ezt látni.

A merénylet eltitkolása.
Csak most lett ismeretes, hogy Dupuy 

,rnl1D.,f,ztere^nö^ hosszú ideig eltitkolta Carnot 
halalat, mely tudvalevőleg éjfél után követke­
zett be, de melyet Lyonban se tudtak meg 
reggel előtt. Dupuy csak éjfél után értesítette 
\í>arisi iaP°kat a merénylet elkövetéséről, de 
akkor meg a halálról hallgatott. Ez intézke­
dés oka az volt, hogy Így alkalom nyíljék az 
olasz konzulátusoknak, hogy oltalmukról gon­
doskodhassanak.

A részvét.
A világ minden részéből érkeznek a fran­

czia kormányhoz és az Elyséebe a rószvót- 
surgonyok. A beérkezett kondoláló táviratok 
közül az egyike a legelsőknek F e- 
rencz Józsefé, a magyar királyé volt.
U m berto olasz király úgy a kormányhoz, 
mint Carnot özvegyéhez intézett részvéttáv- 
íralot. Hasonlókép cselekedett Vilmos n é- 
m e t c s a s z ár, Viktoria angol ki- 
1 a i y n e Károly román király és az eu- 
icpai uralkodók majdnem valamennyien.

De nemcsak az uralkodók részvéte nvil 
vánul megható módon, hanem a franczia nem 
zet és az azzal rokonszenvező egész müveit 
\ ilág siet részvétének kifejezést adni.

A magyar kópviselőház részvéte.

A magyar kópviselőház mai 
Bánffy Dezső báró elnök megtehette azt * 
nyilatkozatot, a melylyel a magyar orszáff 
gyűlés fejezi ki részvétét a franczia nemzetnek az őt ért veszteség felett *
u' J^ogy tehette e nyilatkozatot
Bánffy Dezső baro csak ma, annak az oka 
abban rejlik, hogy gróf Kalnoky Gusztáv az 
osztrák magyar monarchia közös külügymi­
nisztere tegnap úgy látszik elfelejtette, hogy 
ő egyszersmind Magyarország külügymi­
nisztere is és ez okból elmulasztotta a 
magyar kormányelnökkel a merényletet kö­
zölni.

Bánffy Dezső báró részvétnyilatkozata 
cövetkezőleg szól :

T. ház ! Megrendítő, komoly esetről vált 
szomorú kötelességemmé jelentést tenni. A 
franczia köztársaság elnökét Sadi Carnot-t, 
a franczia állam fejét, gálád orgyilkos kéz 
leszúrta. Ezen gyászos esemény nem hagy­
hat ridegen minket sem. Lehetetlen, hogy 
az állambiztonságot és közrendet mélyen 
megrendítő ezen vakmerő merénylet fölött 
leghatározottabb megbotránkozásunkat ki 
ne fejezzük (Általános helyeslés) és lehetet­
len, hogy ne fejezzük ki mi, a magyar or­
szággyűlés képviselőháza, a franczia álla­
mot ért ezen^ gyászos és nagy veszteség 
fölött erzett őszinte es mely részvétünkét. 
(Általános helyeslés.) Hiszem, t. ház, hogy 
egyetértenek és együtt éreznek velem’mind­
nyájan kivétel nélkül (Általános helyeslés) 
és méltóztatnak hozzájárulni, hogy e szo­
morú eset alkalmából, melyben a magyar 
nemzet együtt érez a franczia nemzettel, 
jegyzőkönyvileg adjunk kifejezést komoly 
megdöbbenésünknek, határozott megbotrán­
kozásunknak, de egyszersmind őszinte és 
mély fájdalmunknak is. (Általános élénk 
helyeslés.) Kérem a t. Házat, méltóztassék 
javaslatunkhoz hozzájárulni s az elmondot­
tak értelmében jegyzőkönyvileg határozni.

— Ugyan ne bolondozzék már, csak nem 
lett maga is szerelmes ? I

~ tudja, bájos asszony ? Ki tudna az 
ön bajainak ellentálni ?
volt ^ a ^Va ezüstcsengésü kaczaj

* * 
*— Édes Elemér bácsi, mutasson be Li­

dia ő nagyságának.
— Kedves öcsém, nem ajánlom ugyan 

ezt az ösmerkedést, mert attól tartok, hogy 
melyen bele találsz nézni a Lidi szemébe, — 
az pedig nem tanácsos ; ámde, ha u^v tet­
szik, jöjj.

1 ár perczczel később remegve hajtja meir 
magat a gyermek-ifjú a diva előtt.

s, Párnap múlva állandó vendége volt a 
díva öltözőjének.

Lídiának eleinte tetszett ez a bolondos 
a ?! *‘,serte, mint anyját, ott ült öltözője 

előtt előadásokon at, leste minden mozdulatát 
gondolatat s szegényke még beszélni is ali<r 
mert hozza. n

Gzinte attól tartott, hogy olyat talál mon • 
dam, a miért mindjárt elűzi köréből.

Azután meg talán sajnálkozott is e folv- 
fonosan beteges lázban égő ifijun, ki gyak- 
ran fojtotta el ziháló melléből feltoluló köliö- 
geset, hogy ezzel se legyen valahogy terhére 
a bűvös asszonynak.
lllV Sajátsága már az ilyen, tüdejükben pusz­
ii8* h0,;do:, kn;alt ifjú embereknek, hogy 
szerfelett, hajlanak az ily beteges szenvedély

tQ \é£re i8 azonban egy primadonna nem 
tarthat maga mellett ellenőrt. A Gyula "ver 
iiiek lassanként minél többször mutatkozott 
feleslegesnek. Különösen mióta az a bizonyos 
ven rue nyomos érvekkel kezdte bizonyítani 
s ereimet. A kis váró« közönsége elragadta- 
assal beszelt a díva újabb és újabb ékszerei­

ről. Ezeket az ékszereket a Gyula gyermek 
megbámulta s nem egyszer ötlött fejébe a g 
d0 at’, yajjon honnan kerültek e kis vagvi 
nal feierő drágaságok. J

Am maga is megrettent ama gondolat 
hogy a bajos ideál, az isteni Lidia, kit m 
az, asszonyok eszményét imádott e gyerek e 
bér, hogy ez a Lidia . . az a vén ruó . . e 
ez nem lehet.

Mármint igyekezett azonban kiverni a 
jebol a gondolatot, bármint akart tőle sza 
dúlni ; olomsulyként nehezedett ez lelkére 
lazban tartotta napokon át. Sőt fokozta sz 
yedelyet ez a rettenetes kétkedés. Álmát 
követtek81 aZ8S állapotban eltöltött nap

.. Csak tudnám, csak kérdeni merné 
vájjon b rom-e szerelmének . . jóindulatát 
csak porczikáját ?

* *

77 .^des lelkem maga beteg, hiszen e 
szén lazban van. Nos, nézze édesem, ma 
mentem magat. Majd haza megyek egyed 
nyugodjék le ma korábban. Isten vele !

[da azt kívánta volna az imádott d 
tőle. hogy massza meg az Eiffel tornyot, k 
nyu leiekkel kiséi'elíe volna meg a leheletle 
De arról, hogy a színházból haza kísérje f 
szívvel mondott le. ’

Nos ! hát menjünk haza, ha ő u 
J®*

1 - %SÍndult s ment-ment, maga sem tu«
nova. Csakhogy mikorra a színház közönsé 
kitodult ott állt ő is egy fához támaszkod 

mereven a színpad kijárója felé s:

S fürgén könnyedén jött ki az isteni 1 
dia a sarki páholy kopasz bérlőjének karjt

, . ^z a kohó gyermek 1 alig tudtam
rázni a nyakamról.

S hangzott ismét az ezüst csengésű ka­
czaj.

Tompa zuhanással, villámütöttként ro­
gyott össze a gyenge gyermek. Kalapja mes­
sze elhullt s a hüs éji szellő széjjel kuszáit« 
fekete fürtéit. Arcza annál fehérebb, szemei 
becsukvák.

* * *

— Legyen elkészülve a legrosszabbra 
uram Ily hosszú lázas állapot erősebb szer­
vezetet is tönkre tenne. Az orvosi tudomány 
többé nem segít. Hacsak csoda nem tör­
ténik. ,

Es nem történt csoda.
A 18 éves, amúgy is gyengo, beteges 

ifjút erősen áthülve hozták haza kétségbe­
esett szülőihez. S azóta nem tért magához, 
önkívületi állapotában százszor meg százszor 
ejté ki Lidia nevét. Majd öklével fenyegetve 
emelkedett fel ágyában s a lázas álom szülte 
képek^ még sulyosbiták betegségét.

Szegény édesanyja valóságos mártyrsá- 
got szenvedett e pár hét alatt. Haza hozták 
egyetlen fiát eszméletlenül, ágyában látja 
szenvedni, pusztulni gyermekét. Hallja, mint 
ejt ki egy nevet: Lidia s mint zihál keble e 
név kiejtésekor. Öklével fenyeget s mindéhez 
nem nyerhet egy felvilágosító szót.

Es nem történt csoda.
* *

( sendes temetés volt. Néhány jó barát, 
vezette a fájdalomtól megtört szüléket egyet­
len kincsük, szemük fénye, gyermekük kopor­
sója után.

S a sirt behantolták.
* *

Még az nap este zsúfolt ház előtt, a kö­
zönség zajos tetszésével találkozva énekelte 
az isteni Lidia ,. I atinicza“ ismert indulóját :

„Előre ifjak 1 hív a szerelem !“
Palóct Géza
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(Általános élénk helyeslés.) Móltóztatik 
elfogadni. — (Általános élénk he­
lyeslés.)

Általános élénk helyeslés követte az el­
nök szavait, mire Bánffy báró az elmondottak 
értelmében kimondotta a határozatot.

Báró Bánffy Dezsőnek a Házban tett 
nyilatkozatát rögtön írásba foglalták. Az erről 
szóló okmányt Pázmándy Dénes országgyűlési 
képviselő jelenlétében br. Bánffy Dezső sze­
mélyesen adta át a budapesti franezia kon­
zulnak, gróf Turenne d’Agnac-nnk, ki 12 óra 
tájt megjelent a képviselőházban. Gróf Turen­
ne rögtön táviratilag notii'ikálni fogja kormá­
nyának a magyar képviselőház részvétét s — 
holnap személyesen mutatja be a hozzáérke­
zett választ.

Szobor Carnoinak.
Lyonban nagy gyűjtés indult meg az — 

iránt, hogy Carnotnak azon helyen, hol a gyil­
kos tőrdöfóse érte, diszes szobor emeltessék. 
A gyűjtés máris tekintélyes összeget eredmé­
nyezett.

A czár még hallgat.
Nagy feltűnést kelt, hogy a czár még 

mindig nem fejezte ki részvétét. Valószinü, 
hogy már érkezett telegramm tőle, de Carnot 
asszony valami módon elfeledhette azt fel­
bontani

A temetés.
A kormánytól nemzeti gyászszertartást 

követelnek Carnot tiszteletére és azt, hogy az 
elnököt a Pantheonba temessék.

Atemetés jövő szombaton, vagy 
vasárnap fog megtörténni.

A német császárt valószínűleg Hohenzol- 
lern Frigyes herczeg és két főhadsegéd fogja 
képviselni.

Kálvinisták kívánsága.
Debreczen, junius 27.

Korunk egyik sajátságos tünete, hogy 
kezdenek az emberek, ha mm is nagy, de 
még is meglehetős mértékben érdeklődni a 
hitbeli dolgok iránt.

Szeretik ugyan még sokan szenvelegni a 
hitetlenséget, különösen az éretlenebb korú 
ifjúság, mely magába szíván a czigaretták 
füstje mellett egy kis természet tudományt is, 
olvasva Renan, Büchner, Darvin egyik-másik 
müvét, miután nem bírja megemészteni, okta­
lanul említi ama csillagászt, ki azt mondá, 
hogy bejárta a csillagok útját, de az Istent 
sehol nem találta.

Persze nem. A ki nem találja meg a kis 
fűszálon remegő harmat cseppben, vagy a 
felhők dörgésén kivül saját szivében, az ne 
keresse sehol, mert nem találja fel sem földön, 
sem égen, mig a szenvedés meg nem ismer­
teti vele.

Örvendetes jelenségnek veszszük, hogy a 
templomok kezdenek benépesülni az isteni 
tiszteletek alkalmával.

Ezt látjuk pl. városunkban úgy a kath., 
mint az izr. hitfelekezetüeknél s főkép ez 
utóbbiaknál, másokon kivül a vallásosságot a 
vasár- és ünnepnapok valódi vallásos buzgó- 
sággal való megünneplését is megtanulhatnák 
igen sokan.

Az igaz, hogy a kálvinisták 40 ezret 
megközelítő lélek számából a templomba járni 
képesek nagyon megoszolhatnak négy tem­
plomban, főkép igy tavasztól késő őszig, a 
mikor a gazdálkodókból álló kálvinisták a 
természet nagy templomában dolgoznak s a 
hét hetedik napját sem ünnepelhetik meg, 
hiszen ilyenkor teljesiti fizetéseit, intézi ügyes­
bajos dolgait, fogadja napszámosait stb.

Idegeneknek az tűnt fel, hogy a nők 
járnak nálunk nagyon kevés számban a tem­
plomokba. Ez is csak részben igaz állítás, 
mert a nők nálunk igen vallásosak, de nyáron 
ép a vasárnap az, a mikor a legtöbb dolguk 
van, ekkor készitve el a gazda által megfo­
gadott munkások részére a heti eleséget.

Egyébiránt sok oka-foka van annak, 
hogy sokan távol vannak a templomoktól.

A hivatalnokoknak például a vasárnapi 
munkaszünet sem biztosítja a délelőttöt s ép 
úgy kell dolgozniok, mint a hétköznapokon. 
Nyíregyháza városánál a közigazgatás vasárnap 
szünetel, mint szünetelt Debrecenben, abban

a régi, boldog időkben, midőn a főbiró és ta­
nács vezetése alatt ment az érdemes magisz­
trátus a nagytemplomba, hogy ott együttesen 
énekeljék szent Dávid valamelyik magasztos 
zsoltárját s hogy meghallgassák azokat a 
nagytiszteletü urakat, a kik a legnagyobb 
tiszteletet kiérdemelték tudásukkal, ékesszó­
lásukkal és magok viseletével. . . ,

Hja ! Bizony más idők voltak, mikor Bu- 
day Ezsiás prédikált, vagy később Szoboszlai 
Pap István, — de hiszen még e sorok Írója 
is emlékezik, hogy a mikor a két Révész 
prédikált dugig voll a templom, ellenben em­
lékezik arra is, hogy egy kedves, derék öreg 
ur predikáczióját tömegesen hagyta el a nép, 
mert a derék öreg ur kora miatt oly lassan 
beszélt, hogy a legelöl ülők is csak elvétve 
hallottak tőle egy-egy szót.

Ma is az a kivánság, hogy a kálvinista 
Róma papjai elsőrendű szónokok legyenek s 
legújabban azt hangsúlyozzák erősen ás sze­
retjük hinni: erélyesen is, hogy oly in­
tézkedések tétessenek, mely szerint legalább 
a nagytemplomban minden vasárnap egyik 
rendes lelkész tartson beszédet.

Ez azt hisszük oly csekély kivánság, 
hogy semmi egyéb nem kell hozzá, mint 
rendes lelkészeink egy e czélra vonatkozó 
határozata, mert ez óhaj elől kitérni nem 
lehet.

Tudjuk mi, hogy érdemes lelkészeinket 
is akadályozhatja olykor-olykor valami az 
istenitisztelet végzésében, de hála az égnek, 
nem vagyunk szegények hivatott férfiakban 
s igy theologiánk, "tanárképző intézetünk s 
főgymnasiumunk felszentelt papjai — úgy 
véljük — bizton vállalkoznának egy-egy 
istenitisztelet elvégzésére, talán meg is álla­
podnának eleve, hogy miről beszélnek s igy 
idő jutna munkájok olyaténi kidolgozására, 
mely ama müveit közönség igényeit teljesen 
kielégitené, a melynek egybesereglését bizton 
várhatni ily előzékeny intézkedés után.

Tisztelettel adjunk mindnyájan elaggott 
lelkészeink kora iránt s egyáltalában távol 
van tőlök, hogy épségök koczkáztatásával is 
szolgáljanak, hiszen jól tudjuk, hogy ők tel- 
jesitnék legszívesebben azt, melylyel a múlt­
ban annyi vigaszt, annyi megnyugvást okoz­
tak ezrek és ezrek lelki világában.

Óhajtandó volna, ha a többi templomok­
ban is rendes lelkész végezné az istenitiszte­
letet, legalább a segédlelkészek is tanulnák 
s talán kivihető volna, hogy a segédlelkész 
urak például reggel 8 órakor, a rendes lelkész 
urak pedig 10 órakor beszélnének.

Milyen különös például, hogy az uj 
templomban csak pénteken van biblia magya­
rázat, mint ha ez nem is a városban, de a 
faluban volna ! Sőt délután is lehetne ott imát 
mondatni, hisz van jótéteményt élvező tanuló 
elóg, a kik az imázó és előéneklő szerepét 
szívesen végeznék.

Az is elég különös, hogy vasárnapokon 
még a tiszt, káplán urak sem prédikálnak, 
nem hogy a nt. rendes lelkész urak ; mint ha 
ez a nap, nem ie az űré volna, mint ha az 
ekkor templomba menők figyelmet sem érde­
melnének.

Szóval az egyháztól várják a hívők, 
hogy a hitélet föllenditésére minél többet 
tenni szíveskedjenek s ha e tekintetben a 
közönség kifejezést adott régóta lappongó 
óhajának, bizonyára a legméltányosabb kielé­
gítést, remélheti.

És kérnők még az éneklés szabályozásá- 
val is foglalkozni, mert kezdünk a kálvinista 
templomokban énekelni — nem tudni. Hogy 
mi az oka ennek, talán elmondjuk valamikor, 
mert most csak azt akartuk kissé szellőztetni, 
a mit a közönség már hangosan kér, mely 
kérésről a sajtónak is tudomást kellett 
venni.

Gg

Irodalom.
Tűzoltó szakmunka Lukáts Gyula 

barsmegyei tiizfelügyelő „Szolgálati utasítás 
községi és önkéntes tűzoltók részére“ czimmel 
zsebkönyvet adott ki, mely magában foglalja 
a szervezetre és fölszerelésre, az őrségi szol­
gálatra, gyakorlatra, tüzszolgálatra, tűzjelzésre,

vizszerzésre, a szerek gondozására s általában 
a tűzoltásra vonatkozó utasításokat és rende­
leteket. A gyakorlati irányú mű, mely úgy­
szólván minden tűzoltásra nélkülözhetetlen, 
80 krajezárért megrendelhető a szerzőnél, Bu­
dapest, aggteleki-utcza 4 ik szám.

Különfélék.
* Fehér Ipoly szekundája. Jelentettük, 

hogy Fehér Ipoly pannonhalmi főapát lemond 
e közoktatásügyi tanács elnökségéről, mert ae 
általa pártolt egységes középiskola kérdésé­
ben ellentétbe jutott az uj közoktatásügyi mi­
niszterrel, Eötvös Lorád báróval. E hir kap­
csán kaptuk a következő levelet:

A főapát és a kultuszminiszter antago- 
nizmusa sokkal régibb keletű, mint az egysé­
ges középiskola ideája Magyarországon. Az 
igaz, hogy az antagonizmus az iskolán kezdő­
dik. Mikor a főapát mint tanárjelölt az egye­
temet járta, Eötvös Loránd báró volt a pro­
fesszora a fizikából. S Eötvös Loránd báró 
a fizikából megbuktatta Fehér Ipolyt. Azután 
Fehér Ipoly mégis elnyerte a tanári oklevelet 
s egyik tárgya épen a fizika lett, a melynek 
kézikönyvét meg is irta s azt a könyvét a 
közoktatásügyi minisztérium ajánlotta is kö­
zépiskolai használatra. A bukott tanárjelöltből 
azóta főapát lett s bizonyára régen elfeledte 
a megbuktatást, a főapát és a kultuszminisz­
ter viszonyának legrégibb epizódját.

* Finn tudós és magyar leány. Még alig 
egy éve, hogy dr. Paasonen Henrik, a helsing- 
íorsi egyetem tanára, a magyar nyel elsajátí­
tása czéljából a fővárosba érkezett. Azok kö­
zött, kikkel a jeles fiatal és rokonszenves 
tanár itt a fővárosban magyarul társalgóit, 
volt özv. Paskay Gyulánó kedves leánya, 
Mariska is. A fiatal tudós most újból a fővá­
rosba érkezett és eljegyezte Paksáy Mariska 
kisasszonyt. A mézes heteket az ifjú pár 
augusztus végén a Balatonon tölti s onnan a 
vőlegény hazájába utazik.

* Orosz bankóhamisitót „fogott el az aradi 
rendőrség. Neve Miarka Ágoston, fia egy 
orosz tábornoknak s Genfben anarkisták közé 
keveredvén, rossz útra tért. Oroszországban 
nihilista iratok terjesztése miatt elfogták és 
Szibériába küldték. Innen megszökött. Ma­
gyarországba jött s két hónapja könyvkötő 
Áradon Most hamis tízesek gyártása miatt 
fogták el

* A magyar orvosok és termószetvizsgálók
pécsi, XXIII. vándorgyűlésre már eddig igen 
nagy számmal jelentkeztek a résztvevők. Pécs­
ről már szétküldtók az elszállásolási órtesitőt. 
A még jelentkezők legkésőbb e hó 28-áig 
ok vetetlenül forduljanak Aidinger János kir. 
tanácsos, polgármesterhez, mert azután nem 
kapnak szállást. A vendégeket a pécsi bizott­
ság julius 1-én fogadja a vonatoknál. A meg­
nyitó ülésen Fodor József dr. a betegségre 
való hajlandóságról fog értekezni. Julius 5-ón 
a pécsi dalárda hangversenyével összekötve 
mulatságot rendez a helyi bizottság.

* Ausztráliái hús Becsben. Becsből teleg- 
raíáiják : Tegnap érkezett meg Bécsbe az 
ausztráliai hússal megrakott első vonat. 1600 
ausztráliai marhát rendeltek meg, a melyek 
húsát jégtartókban szállítják ide. A húst a 
polgármester jelenlétében megvizsgálták s 
igen ízletesnek találták. A hús kilójának ára 
55—60 kr, tehát félannyi, mint a rendes bécsi 
árak.

* A szemezi állapotok. Azóta, hogy Sze­
mezőn ismét a rituális gyilkosság meséjével 
kezdtek izgatni, az ottani zsidók folyton in­
zultusoknak vannak kitéve. Többek között 
Langer Dávid ottani lakost a múlt napokban 
az asszonyok az utczán sarlókkal támadtak: 
meg s véresre verték. A pánszlávok izgatnak 
most is természetesen a legjobban az ottani 
magyar érzelmű zsidók ellen. A tűrhetetlen 
állapotoknak véget vetendő, ma küldöttség 
járt a fővárosban dr. Marmorstein vezetése 
alatt. A küldöttség előbb fölkereste Mezei 
Mór és Zmertich Iván országgyűlési képvise­
lőket, akiknek vezetése alatt tisztelegtek Hie 
ronyuu belügyminiszternél és egy memoran­
dumot nyújtottak át neki. A miniszter meg­
ígérte, hogy az ottani állapotokon mihama­
rább segíteni fog Turóczy főispán a csend-



ség megerősítése iránt már is intézkedett. 
Tormay Ottó megyei Írnok ellen, a ki részt 
vett az izgatásban, fegyelmi vizsgálatot indí­
tottak

* tiöc d hírek. Ravatal egy égd házban.
Jászlócz községben tegnap tűz volt s csak 
nagy nehezen tudtak az égő házból egy ra­
vatalt kimenteni. — Húsz krajczar miatt. A 
punnyesdi korcsmában egyik ember főbe ütöt­
te a másikat mert nem adott neki huszkraj- 
czárt kölcsön. — Rablógyilkosság. Teljesen ösz- 
sze visszaszurkálták Nikoiics Mita bogyáni 
földesgazdát. — Tolvaj kis leányok. Tiz-tizen- 
két éves leánykák Lúgoson nagyobb lopást 
követtek el.

tt

Holtomiglan — holtodiglan.
Furcsa kis házassági történetkéről érte­

síti lapunkat egy vidéki levelezőnk. Egyik 
megyebeli községben lakó fiatalembernek a 
napokban oltárhoz kellett volna vezetni meny­
asszonyát, egy szegény árva leányt, a kinek 
szülői már évekkel ezelőtt elhaltak. A leány 
nehány jószivü rokona és jóakarója megígérte 
a vőlegénynek, hogy 200 frt hozományt fog 
kapni, amit majd ők közösen összeraknak.

De bizony a kért kétszáz forint helyett 
mindössze csak 80 forintot tudtak összehozni. 
Mikor ezt az eredményt a lakodalom napján 
tudatták a vőlegénynyel, a fiatal ember any- 
nyira megharagudott, hogy nem épen a leg- 
válogatottabbb szavakkal adta tudtára az 
egybegyült násznépnek, miszerint neki nyolcz- 
van forint nem elég, neki a megígért kétszáz 
forint hiánytalanul kell s ha annyit nem ad­
nak neki, hát nem megy esküdni.

A lakodalmas népek hiába unszolták a 
csökönyös vőlegényt, hogy csak menjen, majd 
meglesz később a még hiányzó százhúsz frt 
is, hiába mondták neki, hogy a mit ő tesz, 
az nagyon, de nagyon csúnya dolog s ha 
megmarad szándéka mellett, szerencsétlenné 
tesz vele egy szegény leányt egész életére : 
nem használt semmit, sőt még a boldogtalan 
menyasszony könyei sem tudták megingatni 
a konok elhatározásu embert föltett szándé­
kában, a ki mindvégig megmaradt a mellett, 
hogy a leányt csak úgy vezeti oltárhoz, ha 
az egész kétszáz forintot megkapja.

Végre is egy erőteljes öreg ur megra­
gadta a fiatal fórjjelöltet a gallérjánál fogva 
s odadörögte neki:
, .. — Hallja ! most rögtön menjen el es­
küdni, mert különben olyan pofont kap, ho<*y 
kiugrik a szeme I

tiz hatottt. A meglepett vőlegény előbb 
még dadogott valami mentegetődzést zavartan 
érthetetlen hangon, azután elindult az oltár­
hoz, a hol a legkifogástalanabbul mondotta 
el az oltár előtt a holtomiglan-holtodiglant.

Vidék.
* Fegyveres rablók. Vakmerő rablásról 

táviratoznak Margittáról, mely az egész kör­
nyék lakosságát megrémítette. B á 1 y o k 
községben három fegyveres rabló vasárnap 
éjjel betört Deutsch Dávid kereskedő há­
zába s onnét nagymennyiségű pénzt elrabol­
tak. A vakmerő gazemberek arcza be volt 
kormozva. Gyanítják, hogy a községbeli la­
kosok közül kell a tetteseknek lenni, a kik 
tudták, hogy Deutschnál tekintélyes összegű 
pénz van. A megejtett vizsgálatnál kitűnt, 
hogy 7600 frt készpénzt vittek el. Morvay 
Tihamér főszolgabíró azonnal megejtette a 
vizsgálatot s a csendőrség részéről a margit 
tai és széplaki csendőrörsparancsnoka megin­
dították az együttes nyomozást, de még eddig 
nem bírták a tetteseket kézrekeriteni. A fő­
szolgabíró távirati jelentést tett az alispánnak, 
aki azonnal tudatta az esetet a belügyminisz­
terrel.

DEBRECZÉ1N1 HÍRLAP.

ELŐFIZETÉSI FELHÍVÁS

„DEBRECZENI HÍRLAP
pártoktól és kormánytól egyaránt Független 

politikai napilapra.
A Debreczeni Hirlap előfi­

zetési ára:
Egész évre................10 frt.
Fél évre..................... 5 frt.
Negyed évre .... 2 frt 50 kr.

Előfizethetni helyben a kiadóhivatalban Kutasi 
Imre könyvnyomdájában, valamint T e 1 e g d i 
K. Lajos kereskedésében, vidéken pedig posta- 

hivatalok utján.
Kérjük azokat a t. ez. vidéki előfizetőket, 

kiknek előfizetésük junius hó vegével lejár, hogy 
azt minél előbb megújítani szíveskedjenek, ne­
hogy a lap szétküldésében fönnakadás tör­
ténjék

Nyáron az egész fürdő-évad 
alatt előfizetőink kívánságára alapot bár­
hová utánuk küldjük, még akkor is, 
ha többször változtá n k tartózkodási helyet.

NAPI HIKE K. 

Határidő naptár.
Muzeum a kollégiumban a körűség számára nyit­

va van vasárnaponkint 10 — 12 ig délelőtt.
Anyakönyvtar a kollégiumban a közönségnek nyitva 

pénteken 11—12 ig.
Nyilvános olvasótermi a kollégiumban, Hétfőn, 

Szerdán ne Szombaton d u. 3 — 6 ig nyitva
A kir. ítélő tábla hivatalos órái d. e. 8—12-ig. d. 

u. 2—5 óráig. — Az igtató, kiadó hivatal és az irattár 
ntitva d. c. 9 — 11. d. u. 3—4 ó-a közt; vasárnap és ün­
nep nap d. e. 10-11 óra köz:.

A tionczy-egyeHdlrt .fttthon*-# (Kére«*. Akác 
iöldsz.) Szerdán és Szombaton d. n. ö—8 óráig van nyitva 

„A kezüeyesitő egyesület“ el ő iskolai műhelyé­
ben (föreáliskola földszint) szerdán és szombaton d. n 
3—6-ig. munka tanítás folyik.

Katonai térzene kedden és szombaton d u 6 
ó akor a „Nagyerdőn“

A „Margit1' íürdoben vendéglőjében minden va­
sárnap d. u cziganyrene jáiszik.

Orfeum a „ voroná'-ban kezdete minden e-t" 8
órakor.

A taintiiraz.enekar minden este a „Budapest' 
sórcsaruokban játszik.

Junius l-tól—augusztus 15-ig vasárnap d, e. 10 
órától az üzletek zárva. r

Junius 18-ától 28-áig ev. ref. felsőbb leány-iskola 
vizsgái. _ 1

Junius 24. És a következő napokon szóbeli érett­
ségi vizsgalat a főiskolában.

Junius 28. Városi rendkívüli közgyűlés.
Juuius 28 A megyei központi választmány ülése 
Junius 28. Hajdumegye erdészeti bizottságának 

ülése a megyeháza tanácstermében
egylet Í"rytSgébenAZ ”Ipar°‘ kÖr“ TÄlaszt™^i ű1^ «

t.i41v„Jü-nl 8a,3(Íz A y°Í8kola »oh növendékeinek tiz éves 
találkozója, élután négy órakor a nagyerdőn
gyűlése” U8 3° A kernleti be‘egsegélyezö pénztár köz-

Junius 30. A kereskedelmi és iparkámara közgyű­
lése, délután tiarom orakor a saját helyiségében

•f“1*1',18 30. Tüdős János főgymuáziumi igazgató 
órakor Cre Unne,'e y a f5iakola dísztermében délután öt

reczeniJmrlap'?-raF61M éa I“!gyedévi el6flzetéB a
• a Ju VíH 1 Műkedvelői előadás a Kossuth szobor javára a „Margit -fürdő dísztermében.
a nagyerd!" vígadAóban.',káS dal<igylet ^ *8 ,áDCZe8téyel

gának ülése.8 5 Debreczen város közigazgatási bizottsá-

Aug. 6 14. Debreczeni nagy-boldogasszonv nani 
országos vásárok következő rendben : 6-7-én bőr gvatin 
mez stb. toll, iparczikkek, gabonanemüek és mindenféle 
air.i.ény va-ar, 9—10-én jmvásár, 11—12-én se.tésvásár 
12 .3-án lóvásár, 13—14, baromiásár. ’

6 4 ,<>|i!ób*r l-*’ Debreczeni dienes napi orszáeof 
vásárok következő rendben : 1 -3-án bőr, gyapjú méz
tá ár’Töék/k b gabonanemüek és indonjéíe''M“'- 
vávár, 4 5-eá juhvásar, 6—7 én sertés vásár 7 —8-án Ír 
vásár, 8—9-én baromva.tr. Nyers termények’és ipafezit 
kék a vásár egesz tartama alatt árusithatók.

1894 jnmus ^7

Debreczen küldöttségé. Debreczen vá­
ros törvényhatósági bizottsága W e k e r 1 e 
Sándor drt, Szilágyi Dezsőt, Hierony- 
m í Károlyt és Gróf Csáky Albint a város 
díszpolgárai közé választotta be. Akkor a 
közgyűlés megbízta a tanácsot, hogy a dísz­
polgári oklevél átadására küldöttséget nevez­

zen ki. A tanács e megbízásnak eleget tett 
de a körülmények úgy hozták magukkal’ 
hogy előbb hozott határozatát meg kellett 
változtatni s a díszpolgári okleveleket felvivö 
küldöttség tagjait újból megkellett választani 
Az a küldöttség tehát, amely a díszpolgári 
okleveleket a jövő hét során a miniszterekbe 
felviszi a legutóbb hozott határozat szerint 
három tagból fog állani. A küldöttség tagjai: 
S i m o n f f y Imre kir. tan., polgármester, Dr 
Király Ferencz országgyűlési képviselő és 
B o c z k ó Sámuel rendőrfőkapitány.

Szabadságolások a városházán. A kö­
zelben többen szabadságra mennek a vám«; 
tisztikar köréből. Simonffy Imre kfr 
tan., polgármester egy hónapig terjedő szabad­
sagára augusztus hóban szándékozik elmenni 
V e r t e s s y István főjegyző, a ki ne»y- 
venot ev óta soha sem kért szabadságot, most 
hat heti pihenőre igénybe veszi azt. Dr Sár 

.vary Gyula tisztifőorvos szeptemberben metrv 
barom hétig terjedő szabadságra.

— A központi választmány ülése. A város 
központi valasztmanya hetek, sőt hónanok 
óta nagy munkában van. Összeállítja a 
képviselők választására jogosultak névsorát 
ez az összeállítás azonban alaposan idénybe 
vette a bizottsági tagokat. Ma délután "három 
orakor ismét ülésre jöttek össze a városháza 
nagytanacstermében, a hol a nagy munkálatot 
bevegeztek. A központi választmány ez ülé­
sére Simonffy Imre kir. tanácsos, pol­
gármester azzal a felhívással hívta össze a 
bizottságot, illetve a választmány tagjait ho<*v - 
„okvetlen megjelenés kéretik.“ ’ '
„ . T Schlauch blbornok pásztorlevele Dr
Selauch Lőrincz biboros-püspök tartalmas le- 
veiet intézett az egyházmegye papságához. A 
körlevél három papai bullát tartalmaz mind­
járt, el ej en ; az egyiket Dr. Schlauch Lőrincz 
uj bíboroshoz intézte, a másik pedig arról a 
kitüntetésről, mely a cappa-major viselésének 
engedelyezésevel a nagyváradi káptalant érte. 
Ezeken kívül közli Csáky több rendeletét a 
kereskedelmi iskolákban a hittan tanításáról; 
tanítónői képesítő vizsgálatról ; kitiltott tan­
könyvekről ; különféle ösztöndíjak és alapít­
ványi helyek pályázatát, személyzeti ügyeket 

végül pedig nyugtázza a 
különféle czélokra begyült adományokat.

— Tüdős János nyugalomba vonul. A fá- 
radhatlan munkásságu, derék, szorgalmas tan- 
férfiu, az ev. ref. fogymnasium igazgatója, a 
folyó tanév végével nyugalomba vonul. Több 
mint ötven éve, hogy a tanári pályán műkö­
dik és 43 éve, hogy a debreczeni főgymná- 
sium szorgalmas tanára. Tisztelői, kik közé 
örömmel sorozzuk magunkat is, tanártársaival 
együttesen a nyugalomba vonuló kiváló tan- 
férfiui tiszteletére f. hó 30-án, szombaton ün­
nepélyt rendeznek, melyre G é r e s i Kálmán 
tanár a rendező bizottság elnöke, a következő 
meghívót bocsátotta ki : „Meghívás a T ti­
des János ev. ref. főgymnásiumi igazga ó 
nyugalomba lépése alkalmából 1894. junius 
30-án, délután 5 órakor, a főiskola 
disztermóben tartandó ünne­
pélyre, melyen az üdvözlő beszédet Géresi 
Kálmán főiskolai tanár tartja. Az üdvözlés 
után este fél Sorakor az „A n g e 1 ki­
rály n ő“-höz ezimzett vendéglőben köz­
vacsora leend, melyen egy teríték ára 
- frt. Az ebben resztvenni szándékozók f. ju­
nius 29-én, pénteken délig közöljék ezen szán­
dékukat Elek Lajos főiskolai tanárral (ta­
lálható a kollégiumban, vagy füvészkert-utezai, 
1080 ik szám alatti lakásán).

Közigazgatási bizottsági ülés. Dubre-
czen város közigazgatási bizottsága rendes 
yiav'. Julius hó 5-én, azaz a jövő héten
csütörtökön délután három órakor a városháza 
nagytanácstermében fogja megtartani. Ugyan­
csak a jövő hét során lesz a féléves közigaz­
gatási bizottsági ülés is. Mindkettőn gróf Gé­
ge n f e 1 d József főispán elnököl.
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— Az agy és gerinczlob Debreczenben.
Városunkban a folyó óv február és márczius 
hónapjainak során az agy és gerinczagylob 
városunkban is fellépett. A betegségek során 
több esetben halálozás is fordult elő, amely 
esetekről akkor Dr. S á r v á r y Gyula tiszti 
főorvos a belügyminiszternek jelentést is tett. 
A miniszter ez uj betegség lefolyásával nem 
szűnt meg érdeklődni, annak körülményei, — 
ereje stb. felöl a leiratban kérte Debreczen 
város hatóságát, hogy az agy és gerinczagy­
lob fellépéséről, a betegség minősége, terje­
dése, fertőző voltáról stb. jelentést terjeszszen 
eléje. A városi tanács megbízásából a terje­
delmes jelentést Dr. S á r v á r y Gyula 
tiszti főorvos készítette el, a ki azt ma a ha­
tóság utján a belügyminisztériumhoz terjesz­
tette fel.

— Tanulmány ut a tanszerkiállitás ügyé­
ben. Lapunk egyik régebbi számában jelez­
tük, hogy Schmidt Sámuel helybeli hang­
szerkereskedő nagyobb tanulmány-utat tesz, 
hogy a helybeli országos tanszerkiálütásra a 
külföldi kitünőbb hangszereket beszerezze, 
valamint az iskolai ének és zeneoktatást szem­
léltető alakban majd bemutathassa. Schmidt 
Sámuel tanulmányutját megkezdette s lapun­
kat a következő, eddig a tanszerkiállitást ér­
deklő dolgokról értesíti: a fővárosban R ó- 
zsavölgyi és B ár d zeneműkiadóknál 
számos pedagógiai zenemüvet szerzett, a me­
lyek a tanszerkiállitáson lesznek kiállítva; 
Bécsbsn Lutz hangszergyárossal érteke­
zett, a kinek újonnan feltalált hárfa zongorá­
ját szándékozott a tanszerkiálütásra megsze­
rezni. Ezen hárfa-zongora különben igen im­
pozáns kinézésű ; remek kiállítása s moll 
hangja van. Becsből Csehországba utazott s 
Marienbad és Franczensbad érintésével Schön- 
bachba ment, a hol több gyárossal lépett 
érintkezésbe ebben az ügyben. Pár nap múlva 
már Lipcsében volt, a hol legelső sorban 
Blütner t, a világhírű zongoragyárost ke­
reste fel, beszerezvén nála számos igen érde­
kes dolgot. Blütner utján érintkezésbe lé­
pett a lipcsei zeneakadémia számos tanárával, 
a kikkel az iskolai zeneoktatás tárgyában 
folytatott megbeszéléseket s tőlük számos ze­
nemüvet szerzett be. Innét Berlinbe, Drezdá­
ba, Bodenbachba és Prágába utazik, hogy ott 
minden, a tanszerkiállitást érdeklő dolgot be­
szerezzen. Ezen tanulmányuttal S c h m i d t 
Sámuel teljes képét akarja a legkitűnőbb is­
kolai ének és zeneoktatásnak összeállítani.

— Tanácsülés. A városi tanács rendes 
heti ülése holnapról, a közgyűlés miatt elma­
rad s azt péntekén délelőtt Simonffy 
Imre kir tan. polgármester elnöklete alatt a 
városháza nagytanácstermében az ugyanaznap 
ott tartandó hitelesítő közgyűlés után fogják 
megtartani.

— A zenede közgyűlése. A debreczeni 
zenede ma délelőtt 11 órakor tartotta meg 
közgyűlését, — mely a múlt hétről, a tagok 
csekély számú jelenléte miatt elmaradt, — 
S e s z t i n a Lajos elnök vezetése alatt. A 
közgyűlés tárgyait a számadások átvizsgálása 
és a választások képezték. A közgyűlés le­
folyása a következő volt : S e s z t i n a Lajos 
elnök üdvözle a tagokat, hogy a közgyűlést 
az uj helyiségben nyithatja meg. Sajnálatá­
nak ad kifejezést, hogy a tagok indolencziát mu­
tatnak a közgyűlés iránt, pedig ez az ügy 
több pártfogást érdemelne. A közgyűlést da­
czára az alapszabályokban megjelölt 15 tag 
jelenlétének megtartja. Kéri dr. Márton Imrét, 
olvassa fel jelentését az egylet elmúlt két évi 
működéséről. I >r. Márton felolvassa jelentését 
az elmúlt két évről. Azért számol csak most 
be az elmúlt két évről, mert, részint a ház­
vétel, részint az épetkezés az időt nagy rész­
ben igénybe vette. Ez időszerűit ugyan még 
nem lehet leszámolni az építkezési költséggel, 
jelezheti azonban, hogy az ópitkezés_ 62 
—63.000 frtba, a fölszerelések pedig 6—7000 
írtba fognak kerülni. Az építkezés csak a 
város által adományozott 20.000 forintnyi set 
góly fölhasználása után vált leginkább lehetővé. 
Ezenkívül a debreczeni első takarékpénztártól 
35000 frtig terjedő jelzálog hitelt kapott a
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zenede. Azonkívül az István malom, a debre­
czeni első takarékpénztár 1000—1000 irtot 
adományozott. Örvendetes módon haladt előre 
a zenede taneredménye is. Uj tanerőket nyer­
tek, akik színién elősegítették a zenede tan­
eredményét. A tanítványok száma az utóbbi 
időben 40 % -kai emelkedett. A tanítványok 
magas száma szükségessé tette hogy a zon­
gora iskola növendékei részére párhuzamos 
osztály állíttassák fel. Egyleti tagul igen ke­
veset sikerült megnyerni. Végül a beterjesztett 
számadást kéri tudomásul venni. A számadások 
szerint a zenedének az elmúlt két évre eső 
tiszta jövedelme 1042 frt 30 kr, a mi a tarta­
lék alaphoz csatoltatik. A közgyűlés a jelen­
tést tudomásul vette. Azután két választmányi 
tag választása következett. Az elhalt Gyű gyei 
Jó'sef és az időközben kilépett Tóth István 
helyébe a közgyűlés egyhangúlag I)r. Tüdős 
Kálmánt és Dr. Márton Kálmánt választotta 
meg választmányi tagokul. Végül a jegyző 
könyv hitelesítésével megbizattak : Komlóssy 
Dezső és Mayer Emil. Ezután a közgyűlés az 
elnök éltetésével véget ért.

— Adakozások a Kossuth szobor javára. 
A Debreczenben felállítandó Kossuth szobor 
javára újabban a következő adományok ér­
keztek Tóth Béla pénztárnokhoz: a debre­
czeni függetlenségi kör 50 forintot ad, amely­
nek első felét a mai napon kifizette, az 1750 ik 
számú gyűjtői ven Szabó Miklós gyűjtése : 
Szabó Miklós és Silberman Hermann 1—1 ft, 
összesen 2 frt, a 767-ik számú gyüjtőiven 
D á v i d h á z i Imre gyűjtése : D á v i d h ázi 
Imre 3 frt és Dávidházi Kálmán 2 frt, össze­
sen 5 frt, a 3140-ik számú gyüjtőiven Ham­
mer András 2 frtot küldött.

— Az ev. ref. egyház építkezése. Már 
többször irtunk arról, hogy a helybeli ev. ref 
egyház a Péterfia utezán levő kettős házas 
telken emeletes bérházat építtet. Az uj bérház 
építésére vonatkozólag az árlejtésnek ma kel­
lett volna megtörténnie, azonban aközbejött 
akadályok miatt azt pénteken délután négy 
órára halasztották el, amikor az építtető nagy 
bizottság az egyház épületének tanácstermé­
ben megejti az árlejtést az építkezésre vonat­
kozólag, amely azután a presbyteri közgyűlés 
határozatával ellátva fog jogérvónyre emel­
kedni s az építkezést rövid idő alatt megkez­
dik. Az építkezésre Berger és Horváth 
építészek pályáztak.

— Kinevezés. Puky Gyula, a kir. ítélő 
tábla elnöke, Nagy Kálmán végzett joghall­
gatót a debreczeni kir. törvényszékhez fizeté­
ses joggyakornokká kinevezte.

— A Gönczy-egylet fogadó bizottsága a 
tanszerkiállitáson. A Gönezy egyesület tagjait 
érdeklő következő értesítést vettük : A debre­
czeni járáskor helyi tagjaiból alakult s az 
orsz. tanszerkiálütásra érkező „fogadó bizott­
ság“ tagjai értesítettnek, hogy a „fogadó bi­
zottság“ ezentúl minden vasárnap fél 10 óra­
kor a Gönczi egyesület Otthonában „fogadó 
bizottsági ülést“ tart, mely ülésekre a bizott­
ság tagjai ezennel meghivatnak Az első ily 
ülés a folyó évi julius hó 1-én tartatik és az 
ezután következő ülések mindegyikének ideje 
a helyi lapok „tájékoztató“ rovataiban is 
fel lesznek tüntetve. Debreczen, 1894. Junius 
hó 24 én. A „fogadó bizottság nevében.

— Apró koporsók. Mindennap két, három 
kis deszka, vagy érczkoporsót tesznek be a 
földbe. Szegény piczi lelkek, nem tudtak meg­
nőni, pihenőre, örök álomra tértek, mielőtt az 
életvilágosságát megismerték volna. Sorra 
halnak az apró, a csecsemő gyermekek, a 
bélhurut erősen fellépett, meghozza a fájdal­
makat s a gyenge gyermek, aki nem tud 
azokkal megküzdeni, belehal. Hetek óta 
jó részt csak az ilyen apró gyermekek halnak 
s mint a hogy az orvos statisztikai jelentés 
konstatálja, csak a bélhurutban.

— Közigazgatási bejárás a Máv. gépgyár 
ügyében. A Debreczenben felállítandó máv. 
gépgyár helyének kiválasztása czóljából a bi­
zottság megejtette a közigazgatási bejárást, a 
mely délelőtt tiz órától egészen fél egyig tar­
tott. A telekre vonatkozólag végleges meg­
állapodás nem történt, csakis a nagylótai 
vasút mentén kiszemelt telket ejtették el 
kombináczióból, rendkívül költséges volta

miatt. Ezután a bizottság tagjai visszatértek a 
városházára, a hol a délelőtti értekezlet és a 
bejárás eredményéről jegyzőkönyvet vettek 
fel. A jegyzőkönyv felvétele után a bizottság 
tagjai a város vendégeiként a „Biká“-ban 
ebédeltek s este a nagyerdőre mentek ki. A 
gépgyár helyének megválasztására vonatkozó­
lag Debreczen város valószínűleg a julius havi 
rendes közgyűlésen fog érvényes hotározatot 
hozni.

— Juniális a nagyerdőn. A róm. kath. 
elemi iskolák növendékeinek ma délután volt 
a majálisuk a nagyerdőn. A majálist este a 
Vigadó nagytermében tartott társas vacsora 
zárta be, melyen a lelkészt, tanítói kar, isko­
laszéki tagok s meghívott vendégek vettek 
részt.

— A kereskedelmi akadémia érettségi
vizsgálatai. A kereskedelmi akadémia érettségi 
vizsgálatai a mai nappal nyernek befejezést.
A szóbeli érettségi vizsgálatok hétfő óta foly­
nak, miután az írásbeli érettségi vizsgálatot 
kettő kivételével valamennyien letették. Ama 
délután befejeződő szóbeli vizsgálatok után a 
tanári kar összeül s még ma este kihirdetik 
a szóbeli érettségi vizsgalat eredményét is.

— Vakáczió mindenfelé. Mindenfelé meg­
kezdődött a vakáczió. Valamennyi tanintézet­
ben befejeződtek a közvizsgálatok. Diákok és 
tanárok elszólednek, hogy a tiz hónapi munka 
után gond nélkül élvezhessék a nyári nagy 
vakáczió összes gyönyöreit. Városunkban pedig 
beált a „Saison mórt“, vagy jó magyar­
sággal „Ugorka idény“ s tart egész 
szeptemberig, a mikor majd minden újra fel­
éled s megkezdődik az őszi mozgalmas élet.

— A dohánygzári iparosok és munkáson 
t mczvigalma, saját betegsególyező egyleti pénz­
táruk javára a felülfizetósekkel együtt 83 frt 
8 krt jövedelmezett. A felülfizetésekhez hozzá­
járultak : Dr. Wolafka Nándor 5 frt, Szent- 
királyi Tivadar 4.20 frt, Tóth Gyula 4.20 frt, 
Balogh József és Gábor testvérek 3 frt, Mi­
ll aló vies István 2.20 frt, Kunz József és társa. 
Rankay József, Rosenberg Albert özvegye 
és fia 2—2 frt, Balogh László, Dán Adrian, 
Gutmann Jakab, Lőw Zsigmond, Falk Her­
mann, Bánóczi Alajos, Lustig Mór, Droppa 
ezég, Dr. Balkányi Miklós, Harsányt István, 
Stern J. és Testvére, FTileki Pál, Weinberger 
Lajos, Muraközi L., Dankó Mihály 1 — 1 forint. 
Első debreczeni fa kereskedő társaság 1 frt 
80 kr., Geréby ICilüpnó, Boldogh István 60—60 
kr., iij. Kuczik Gábor, Julov Lajos 40—40 kr, 
Bauer Ignácz, Tóth Béla, Tamássy Béla, 
Trnka FWencz, Glück Góza;20—20 kr. Össze­
sen : 44 frt 40 kr.

— Vásárra járók figyelmébe Városunk 
hatóságához többrendbeli megkeresés jött 
községek, városok hatóságától. E megkeresé­
sekben az ott tartandó vásárok határnapját 
azzal tudatják a hatósággal, hogy azt viszont 
a hatóság a vásárra járók tudomására hozza. 
Az ily értelmű átiratokat a tanács a rendőr­
séghez tette át, a mely közszemle utján hozza 
az érdekeltek tudomására az azokban foglalt 
országos vásár határnapokat. FI szerint B.- 
Csabán e hó 29-én, 30-án és julius 1-én, 
tehát három napig lesz országos vásár. Nád­
udvaron julius hó 2 án lesz vásár. Őse­
gén julius 2 án, T í s z a-S z t.-I m r é n 
pedig julius 1-én. Ezzel egyidejűleg megem­
lítjük, hogy a debreczeni országos vásár aug. 
6-án veszi kezdetét.

— Esküvő. Dr. Buday József, a de­
recskéi takarékpénztár fiatal igazgatója e hó 
30 án d. e. 9 órakor a várad-olaszii plébánia 
templomban vezeti oltárhoz Ajtay Jolánt, 
vVjtay Istvánnó úrnő bájos és müveit leányát.

— Vadállatias mostoha. Flgy lelketlen 
anya tettéről akarunk itt a nyilvánosság előtt 
számot adni s egyúttal rendőrségünk figyelmét 
felhívni, hogy óvja meg azt az ártatlan kis 
gyermeket a kegyetlen, vadállatias anya kör­
mei közül. Nagyuj-utcza 1624. sz. alatt lakik 
Hermann Éneire szabósegéd, nejével egy 
tót asszonynyal és 10 éves kis fiával. Az anya 
mostoha a gyermekhez s a legkegyetlenebbül 
bánik el vele. Fldes atyja egész nap dolgozik 
s igy nem láthatja, hogy a vad asszony mtképen 
kínozza ártatlan gyermekét. A napokban tör­
tént, a gyermek zsebében egy kis darab szi-
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varvéget talált a mostoha anyja. A gyermek 
remegve állott anyja előtt, mert tudta, hogy 
mi fog történni. A mostoha ekkor elővett egy 
vizes rongyot sa gyermekét addig 
ü t ö t‘t e, m i g az lenem rogyott a 
fő 1 d r e s még akkor is rugdosta, 
hogy keljen fel. A házbelick már rend­
őrért akartak menni s figyelmeztették is, ha 
még egyszer bántja a kis fiút, rögtön felje­
lentik. A kis fin elment hazulról, egy roko­
nánál eszik s még most sem ment haza, 
csupán késő este, midőn már mindenki alszik, 
csak akkor merészel az ártatlan gyermek 
hazamenni. Mindezeket a fent elmondottakat 
egy szemtanútól hallottuk s a rendőrségre 
bízzuk ezután, hogy a vadállatias asszony no 
kínozza ártatlan kis gyermekét.

— A fekete zászló. Szegény fekete zász­
ló . Nem gondolt ő még arra, hogy őt, a ki

úgy, hogy csakis a nyomdai személyzet ügyes 
és gyors munkája által volt elérhető <j, hogy 
mai számunkkal alig észrevehetőig késtünk.

a nemzet legnagyobb fiát gyászolja, letépjék. 
Pedig ez megtörtént. A Nagyuj-utcza balol­
dalán a szegleten, egy kis fűszer-üzlet felett 
ott ékeskedett a fekete zászló, mert a ház 
talajdonosa, igaz ugyan, hogy az amazonok 
közé tartozik, mégis nagy tisztelője volt Kos­
suthnak. A házi asszony leánya, nem régen 
egy fiatal emberrel vitatkozott, a becsületről. A 
vitatkozás annyira ment, hogy ők maguk is 
próbára akarták tenni a saját becsületöket. 
A fiatalember azt mondotta, hogy ő három 
nap leforgása alatt levéteti azt a fekete zász­
lót, a kisasszony pedig azt állította, nem. 
Fogadtak, még pedig tíz üveg sörbe. Két nap 
eltelt, a fekete zászló nem gyászolta többé 
Kossuth Lajost. A fiatalember megnyerte a 
fogadást, de a kisasszony nem volt hajlandó 
megadni s a fiatal ember ekkor szemébomon- 
dotta, hogy a kisasszony egyike azoknak, a 
kiknek többé ő előtte becsületök nincs. Volt 
még folytasa ennek a dolognak a mamával 
is. szóval becsületök meg lett támadva, amiért 
mint halljuk, a „becsületes kisasszony“ elég­
tételt fog szorozni bírói utón.

— Tanév végén. Viszi haza a kis Mar- 
czi nagy büszkén az iskolai bizonyítványát. 
Az apja nézi szigorúan összcránczolt hom­
lokkal:

— Nem vagyok megelégedve gyerek, a 
bizonyítványoddal. Egyetlen egy egyes sincs 
benne.

A fin mondja :
— De hisz, apa, olvashattad a lapokban, 

hogy bevonták az egyeseket.
— Öngyilkosjelölt részeg. Sok mindenféle 

bolond gondolatot ad az embernek a részeg­
ség. Nagyon könnyen végzetessé válhatott 
volna tegnap este egy acsei-utczailakos tette, 
a melyet részeg állapotban követett el. Régen 
volt már az illető foglalkozás ’nélkül s csa­
ládja az ilyen nyomorúságos állapotban csak 
nyomorgóit, a bajt csak növelte az, hogy az 
elkeseredett férj nagyon gyakran leitta magát 
s ilyenkor családjával rendkívül brutálisán 
bánt. Tegnap este is ilyen jelenet játszódott 
le, a férj részeg volt, családját bántalmazta s 
midőn azok előle kimenekültek, az egy zsi­
negre felakasztotta magát, azonban idejekorán 
észrevették s mielőtt tette végzetessé válha­
tott volna, levágták.

— A nagy olaszországi czirkusz, a hires 
lóidomito cs lovas: Corradini F. igazga- 
tás a alatt, már megérkezett városunkba és 
h o 1 n a p csötörtökö n, este 8 órakor 
tart ja első előadását a széchényi-utca 
végén épített díszes kiállítású nagy lovardá­
ban. A megnyitó díszelőadás nagyszerű mű­
élvezettel kínálkozik. Első sorban arra hívjuk 

a közönség figyelmét, hogy e megnyitó

Színház.
Színtársulatunk Békés-Gyulán a héten 

hétfőn végezte be az előadásokat. Egy hónap 
alatt egyszer som volt üres háza a szintársu 
latnak, a népkert nagyterme, — ahol az elő 
adásokat meglehetősen szűkre szorított szín­
padon tartották, — mindig megtelt. A nagy 
színtársulat nem fért meg a kis színpadon 
tűzdelem volt csak, amit ott kifejthetett. Ha­
tást, illúziót, mindent megront, ha egyik 
másik sarkában s nem olyan szabadon, mint 
a hogy a szerep kívánná, mozog. A mi társu­
latunk még e kis színpadon, ilyen szűk kor 
látok között is fenn tudta tartani a békés­
gyulai közönség érdeklődését és biztosította 
magának az igazán kifogástalan, szép párt 
fogást.

* Operett újdonságok. A debreczeni szín­
társulat még nyári állomásain készül arrra, 
hogy a népszínház operett újdonságait beta­
nulja, játsza s igy begyakorolja. Az uj operet­
tek, mint „Az alamuszi“. „Virág csatn“ és 
„ Klári“ tehát már a szezon első hónapjában 
színre fognak nálunk is kerülni.

* A debreczeni színtársulat tagjai szabad­
ságon. A debreczeni színtársulat tagjai előtt 
a nyár folyamán egy számbavehető állomás 
van még s ez : Máramarossziget. Mivel azon­
ban a debreczeni színtársulat oda csak augusz­
tus elsejével mehet, mivel továbbá a szín­
társulat apró cseprő helyeken 8—10 elő­
adással csak erejét rontaná, Tiszai színigazgató 
szabadságolta a társulat tagjait. A színtársu­
lat tagjai az egy havi vakácziót az édes ott­
honban, szerte az országban töltik el. Debre- 
czenbe jöttek : T i s z a y és neje, Kiss 
Irén, P ü s p ö k y Imre s két hétre P e t h e s 
Imre s neje ; Kocsis Etel. — A társulat 
együvé a jövő hó végével kerül Máramaros- 
szigeten.

* Az utolsó nyári állomás. A debreczeni 
színtársulat tagjai kifogástalanul jól mulattak

[(páronként 220—280 klgr. súlyban) 44—44__ 
krig. Könnyű (páronkint 220 klgrig ten»H*súlyban) 43----- 45 krig. III. Romáin,fi NehÍ
(páronkint 260 klgron felüli súlyban) —L? 
krig. (páronkint 220—260 kgr. súlyban) — 
krig Knnyü (páronkint 220 klgron tériért*
súlyban)----- .----- krig. Szerbiai- NeW
(páron. 260 klg. felüli súlyban) 44—45 
Közép (páronkint 220—260 klgr. sulvhwi 
44-« 6 krig. Könnyű (páronkint 220 ö 
terjedő súlyban) 43—44 krig.

Megjegy zés. A fent jegyzett árak 
súly szerint es pedig a szokványszerü levoná 
sok mellett egy kilogramm súlyra kra czámk" 
ban értendők. Szokvanyszeriileg a hizott ser 
tesek teljes (brutto) súlyából az életre páron 

klgr. vonandó le. A sertések vételkent 45 
árából a vevő javára 4 /, százalék

“ 4 sertések osztályozásánál azok teljes 
(elő) súlya vetetik irányadók. J 3

REGENYCSARNOK.
Szerelem és bülillödés.

Angol regény.

Irta Brent Ernő, fordította Krónika író.
92— Nincs, uram ; de ha nem szabadott 

maradnom, úgy tovább megyek.
— Adjon neki uram pár schilWet 

hogy egy tisztességes helyen tölthesse az 
ejet, azutun majd tovább gyámoliíhatja.

A leány hangja, bármennyire bágyadt 
volt s megtört, elárulta a nevelést s azr ho<rv
nem közönséges házból származik s höav ió
nevelése volt. oJ •'

— Kegyed kimerült, — monda Archie—
° ne vonakodjék hogy segélyt elfogadjon.

ol7 helyre vezettem, ahol alvás és 
etkezes áltál megerősül s később oda küldöm 
egy barátomat, hogy a további teendőket me°-- 
lontoljuk. B

Ön nagyon, de nagyon jó.
, , " Hogy került ön ezen helyzetbe'? —

kerde Archie, mialatt védenezét Charing-Cross 
íele vitte.

Békés-Gyulán s hasonlóan jól mulatott elő­
adásaikon a közönség. Panasz tehát sem az 
egvik. sem a másik részen nincs, anyagi és 
erkölcsi siker osztályrészesei a társulat tagjai. 
Magát Békés-Gyulát, annak közönségét any- 
nyira megszerették a társulat tagjai, hogy 
többen az egy havi szünidőt is ott töltik el. 
Mig az előadások folytak, Nagyváradról Lesz- 
k a y színigazgató, R ónaszéky Gusztáv, 
Lubrinczné, R. ónaszékyn ó, Tom­
pa Kálmán és mások jártak át Békés-Gyu­
lára, nem ugyan játszani, de gyönyörködni a 
mieinkben s abban, hogy mig ők a pakfon 
városban egy fabódéban, addig Gyulán 
díszteremben játszhatnak.

fel
előadáson a jóhirii czirkusz igazgatója: 
C o i- r a dini E. olyan lóidmitó mutatvá- 
nyo kát fog produkálni, melyek az újdonság 
ing erével bírnak. Egyébiránt mint a lápokban 
olvassuk., az egész társulat kiváló, elsőrendű 
mü erőkből áll. Pénteken tartja a czirkusz má-

Közgazdaság.

sodik eloaciasat, egészén uj mutatványokkal 
A debreczeni és vidéki közönség, mely'nyáron 
át meg van fosztva o műélvezettől, bizonyára 
tömeges látogatásával [fogja jutalmazni 
kuszt azokért a valóban élvezetes 
«fiókért, melyeket az bo fog mutatni.

a czir- 
produk-

karunk mai száma, hirtelen beállott 
technikai akcdaly miatt kesett A lap eqyik 

gépbe helyezés alkalmával össztdult.oldala, a

— A vetések Debreczen alatt meglehető­
sen szépen állanak, hanem a gyakori esőzés 
sokat, ártott nekik. A búza legtöbb helyen 
csaknem egészen zöld, csak itt-ott, mint egy 
folt tarkálik benne a sárga ringó kalász. Az 
aratást kedvező idő mellett, tehát a legjobb 
esetben is csak a jövő héten remélik.

Sertésvásár. Budapesti kőbányai ser- 
téskereskedelmi csarnok árjegyzéőe 1894 év 
június hó 26 án.

Hizott sertésárak: I. Magyar 
első rendű : üreg nehéz (páronkint 400 klgron 
felüli súlyban) 437,—44. krig. Öreg közép 
(páronkint 300— 400 klgr súlyban) 44—447, 
krÚ?- Fiatal nehéz páronként 320 klgron fe­
lüli súlyban 457«- 46 krig. Fiatal közép (pá- 
ronkint 251 320 klgr. súlyban) 44' ,-45 krig. 
Fiatal könnyű (páronkint 24 klgrig terjedő 
súlyban) 44 —45- krig. — II. Magyar 
s zed e 11: Nehéz (páronkint 280 klgron 
felüli súlyban) 43—44 krig. Közép (páronként

Eszébe jutott, hogy e tájon egy kisven­
déglőt látott.

A leány elmondta kérdéseire, hogy Ar­
chie Seatonnak hívják s egy vidéki városban 
egy terménykereskedő leánya volt.

Nagyon fiatal volt, amikor szülő városát 
elhagyta, hogy mint tanítónő menjen cs Iád­
hoz, itt ismerte meg a férfit, ki egész szeren­
csétlenségének okozója volt. Archie őszi evette, 
hogy a leány hangján, ha e férfiról szólt, bi­
zonyos meghatottság vett erőt.

— Három évig voltam vele — monda — 
s azután utazni ment s ón nagyon nehezen 
voltam kepes magamat eltartani. Egy idő óta 
azonban sehogy so kaptam munkát s a múlt 
héten kitettek lakásomból. Tegnap este a 
1 hemse hullámaiban akartam végezni éltemet 
de nem tudtam odáig jutni.

— 1 ávol legyen ily gondolatoktól, — 
mondá Archie. A mig élünk, sohasem tudhat­
juk, mily sors jut majd osztályrészünkül, llol 
vannak most szülei ?

Atyám meghalt s anyám újból férj­
hez ment. Hozzá nem mehetek vissza. Váro­
sunkban mindenki ismer s bizonyára ujjal 
mutatnának reám

Archie vele a kis vendéglőbe lépett, a 
melyet előbb látott, 5 óra múlt el reggel, de 
azért már volt egy pár vendég, akik szerény 
reggelijüket költötték el.

Archie a szoba vége feló ment, ahol egy 
tisztességes kinézésű ember kenyeret szelt s 
kis csészébe kávét töltögetett.

— Egy szobát szeretnék kibérelni egy 
fiatal nő számára, — mondá neki lassan Ar­
chie, — különféle okokból, a melyről most 
többzt nem mondhatok.

— Igen, uram, vannak kiadó szobáink, 
1, D/i és 2 schilling napi árért. Jobb és drá­
gább szobáink is vannak.

"7" Adjon neki egy kényelmes szobát, 
fél quineért hetenként, — mondá Archie, 
mialatt ez összeget az asztalra tette. De le- 
gyen gondja arról, hogy nyugodtan itt le­
hessen.

(Folyt, köv.)
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Legújabb.
A képviselöház mai ülése.

A képviselőház, mai ülésén harmadik 
olvasásban is elfogadta a vallásszabadságról 
és a zsidó vallás reczepeziójáról szóló törvény­
javaslatokat.

Hosszabb vita előzte meg a gyermekek 
vallásáról szóló törvényjavaslat elfogadását, 
mely után a totalizator megadóztatásáról szóló 
javaslatot terjesztette elő elfogadásra az előadó.

Az uj köztársasági elnök.
Versaillesben ma heves küzdelem után 

Sadi Carnot utódjául Casimir-Perier, a kamara 
elnöke választatott meg.

Carnot meggyilkoltatása.
Cetteben elfogták Caserio négy barátját, 

a kikkel együtt tervezte a merényletet, sok 
jel arra mutat és a párisi rendőrség is azon 
a nézeten van, hogy nemzetközi összeesküvés 
létezik az anarchisták közt és hogy mindegyik 
összeesküvő maga szemeli ki áldozatát. Case­
rio összeköttetésben állott Parmeggiani olasz 
an archistával.

Carnot gyilkosának kihallgatásáról a kö­
vetkező részletek kerültek nyilvánosságra.

Arra a kérdésre, hogy miért akarta meg­
gyilkolni a köztársaság elnökét, következőleg 
válaszol:

— Zsarnok volt, ezért törtem az élete
ellen.

— Anarchista ön '?
— Igen és büszke vagyok, hogy annak 

vallhatom magam.
— Miért ölte meg az elnököt ?
— Azt majd az esküdteknek mondom 

meg, hadd tudják meg ők, hogy mik voltak 
cselekedeteimnek indító okai. Nekik majd 
megmagyarázok mindent.

— Hogyan intézte ön a szúrást ?
— Előretolakodtam, fólretoltam egy vér­

teskatona lovát, balkezem kabátujjanan tar­
tottam a kihúzott tőrt, a kezemet kellett csu­
pán fölemeni tehát; az elnök hasát vettem 
czélba, aztán lebocsátottam karomat és han­
gosan kiáltottam : ,Éljen az anarchia!1 
főidre tepertek, ütlegeltek, aztán elvezettek.

— Megmarad ön azon kijelentése mellett, 
hogy nincsenek czinkostársai ?

— Igen. De megöltem-e hát az elnököt ?
A biró nem felelt a gyilkos e kérdésére, 

de azért mégis kitalálta a valót és vonásai­
ban öröm kifejezése tükröződött.

Caserio nagyon jól érti a franczia nyelvet, 
csupán írni nem tud jól francziául.

Idegenek névsera.
Bika szálloda.

Stern J. és neje birtokos N.-Várad, — Iíajduaka J. 
mérnök Bpest — Grünvald Miksa és neje Bpezl, — Ka- 
ufm m J kilő, Bécs, — Murizsán József kdő, Becs, 
Kántor Iguáez kdő, — Köhler Emil kdö, Gehugstemdorf,
— Koch J. Berlin, — Ballogi N. miniszteri tanácsos Bu­
dapest, — Györy Gusztáv kdö, Bécs, — Stern József kdó 
Berlin, — Sckvartz Lajos Szabolcs, — Kisi Lajos hiv. 
Győr, — Szabó Imre Miskolcz, — Reiner József kdö, 
Bécs.

Antfolkirnh/nö szálloda.
Sóvágó Gábor földbirtokos Böszörmény, =» H. De- 

acsh kdő, Bécs, — Friedmann utazó Miskolcz, — Dr 
Nyíri Lajos Bpest

Frohner szálloda
Klein J. kdö, Kassa, - Wachtl S kdő, Lemberg,

— Neufeld J. birt. T.-Számó, — Stern M. bírt Ujfehértó
— Rotiműller J. márnök M Szigetb — Czdzler J utazó 
Bécs, — Gutman J. kdő, Dévabánya, — Vecsey a kdó, 
HtVi, — Gartnea K mérnök Bpest, — Schvartz J. kdó, 
Eger. — Neuman J. kdó, H.-Szoboszló, — Győri G utaz 
Bécs, — Weisz B. utazó Bpest, — Friedmann J. utazó 
Bécs.

MBMfigggÉg

DEBRECZENf HÍRLAP.

MENETBEN I>
— Érvényes 1894 május hó I tói. —

(Egységes vasúti (zóna) idd szerint.) 
Oebroc-zenböl indul :

Budapest-felé (gyorsvonat)
Budapest-Nagyvárad fele

jí/Mít-

') P.-Ladány—Nagyvárad felé 
Csak P.-Ladáuyig v. v.

r , minden kedden
Szatmar—M -Sziget tele 
Ctak Szatmár g 
Szatmár—M.-Sziget leié

’) Mi»kolcz—Kassa fele 
lj Miskolcz—Kassa felé 
Szerem s—S.-A.-Ujhely—Kassa felé

regte! 8 6. 40 p.
délután 12 ó. 36 p.

este 10 ó. 81 p.
délután 3 ó. 82 p.

este 8 d. 15 p.
délben 12 ó. — p.

délután 3 é 48 p. 
reggel 5 ó. 15 p.

este 8 ó — p.
éjjel 3 ó. 05 p.

reggel 8 ó 2K p.
este 8 ó 06 p.

délután 8 ó. 66 p

reggel

') P.-Ladauytól gyorsvonat.
’) Kassára erk d. u. 3 ó 31 p Popradra e 7 ó, 
') Jun. 16-töl Kassára érk. gyorsv. reg. 6 6., 

radra reggel 7 o. 35 p
máv.-ról 

vásártérről 
máv.-rél 

vásártérről 
máv.-ról 

vásártérről 
máv. ról 

vásártérről

x5p.
Pop-

H.-Böszörmény -Bűd-) 

Sz.-Mihály felé \

5 ó
6 6 

délután 3 6

Füzes-Abony—Kassa 
felé

reggel

délután

48 p. 
04 p 
37 p 

■c ó 50 p.
5 ó 00 p
6 ó, 18 p 
4 6, 10 p, 
4 ó. 22 p.

7
Budapesiről-Debreu,-enbe indul :

a délután 3 ft. 31 p kor érkező sz. v reg 8 óra 26 V
az este 7 ó. 09 p -kor érkező gy. v. délután 2 óra 10 o.
az éjjel 2 é. 40 „ . sz. v. este 7 ö a — p.
az éjjel 2 ó. 40 „ érk sz. v. (P.-Ladányig)

gy. v. átszállással este 9 éra 15 p- 
') Pop rád ról Jun 15-tól gy. v. ind. este 9 ó. 30 p 
2) Kassáról indul reggel 4 ó. 65 p 
*1 Poprádrólind. r. 80. 35 p. Kacsáról d. 12 ó. 31 p.

Bérkocsik dijszabalyzaía.

Budapestre érkezik : 
a reggel 8 ó. 40 p.-kor induló gy. v 
a déli 12 6. 30 „ „ sz, v.
az este 10 6. 31 . „ „ „

d u. 
este

1 ». 50 p 
8 ó. 16 p.

reggel 5 6. 60 p.

Budapest­
nek reczenbe érkezik

-Nagyvárad felől
„ gyorsvonat

délután 3 6 28 p.
este. 7 ó. 09 p.
éjjel 2 ó. 40 p.

reggel 7 ó. 41 p.
reggel -I ó. 55 p
reggel 7 ó. 60 p.

„ „ délután 12 ó. 16 p.
„ este 10 ó. 16 p.

Csak Szatmártól este 7 ó. 45 p.
') Poprád-Felka-Kassa-Mískolcz felől reggel 8 ó. 07 p
’) Kassa—8.-A -Ujhely—Szerencs felől déli 12 ó. 21 p.

Nagyvárad—P.-Ladány felől 
Csak P.-Ladányiéi 
M.-Sziget-Szatmár felél

’) Popräd-Felka-Kas a-Miskolcz

(vásártérre 
máv.hoz 
vásártérre

B.-szt-Mihály —
H -ö szörmény felől / -

V máv.-hoz
F -Abony felót vásártérre 

„ máv hoz
„ vásá rterre

„ máv.-hoz

felől este 
reggel

este

mggel

7 ó. 40 p
8 ó. 09 p.
8 6 17 p. 
7 6. 41 p. 
7 ó. 50 p. 
7 ó. 44 p.

„ 8 ó, — p.
délután 5 ó 21 p.

„ « 6, 30 p.

Két
lovas

Egy
lov '1 4

1. Napszámra.
Egész napra, reugeli 7 érától esti 9 éráig
Fél napra, reggeli 6 órától d. u. 1 tg, vagy 

d. u. 1-től esti 9 óráig.......................................

5 - 8

3 - 2 —

II. Óraszámra.
Fél órára..................................................................... 40 3”
*/, órára..................................................................... — 60 — tő
Egy egész órára.................................................. — 80 — tiÚ
Minden következő órára................................ — 40 — <0
Az utolsó órán túl félórára v. kevesebb időre — 20 — .5

III Egyes járatokért.
Megállapodás és visszamenőt nélkül a város 
sorompóié belül 60 30

IV. Meghatározott járatok. 
Temetéseknél (vulláskülönbsóg nélkül), ha 
a végtisztesség a templomban történik, 

Átemelőbe ki és vissza...................................... 3 1 40
A háztól egyenesen a temetőbe ki ég vissza 1 20 ->o
A színházba meuet............................................ t>0 40
B színházból jövet . ...................................... 80 6"
bármely vasúi imlébáz vagy raktárhoz nap­
pal menet vagy jövet kézi táskával 50 •4

— 80 ■— 60
A kocsis mellé elhelyezett minden dsrab 
málha után külön 10 krajezár dij jár.

A korcsolyázó, vagy csónakázó tóhoz, 
ezukorgyár, légszeszgyár, kertészeti egylet 
és gőzmalomhoz menet vagy jövet . . .

-

50

-

30
meuet és visszajőve! egy órai várakozással — 80 — 60
A nagyerdői fűrdóházhoz, polgári vagy 

katonai lövöldéhez menet vagy jövet . 50 30
menet és jövet egy órai várakozással 1 — — 70
minden következő órára ................................ — 60 — W
Külső barom- és lóvásártérre oda és visz- 

sza egy órai várakozással ................................ 1 20 90
minden következő órára ................................ - 40 — 30
Katonai laktanyához és katonai kórházhoz 

menet vagy jövet.............................................. 50 _ 30
menet és vhszajövet 1 órai várakozással — 80 60
minden további órára. ...................................... 40 $u

A dijak reggeli 6 órától esti 9 éráig számíttat­
nak.

& aKljJ

INag-y olasz

CZIRKUSZ
Igazgató: FA COCtlStAÖ1INI Turinból.

DEBRECZEN, Széchényi utcza végén.

Csütörtökön, junius hó 28-án, pontban 8 órakor este

disz megnyitó előadás
fényes, válogatott és hielte mulattató műsorral.

A jelenkor legkitűnőbb művészei és specziálstáinak felléptével 
ä se- y aw * «6 JET w*. eem «* tnt -w afm. .«a. y- «» BUc*

előadva a lóidomitás, magas lovaglóiskola, tornászat, erőmű veszet, equilibristika, 
némajáték stb. terén.

Különösen kiemelendő
CORRADINI F\ igazgató Turinból,

ki mint kitűnő löidomitó világszerte ismeretes, egész uj, még eddig utólérhetetlen, egész egyedül álló
lóidomitó darabokat fog bemutatni.

A szünetek a legkitűnőbb bohóczok productióival lesznek kitöltve.
A tisztelt közönség kényelmére a czirkusz helyiségben egy kitűnő hoffet áll rendelkezésére

TTpIvárak • Páholy (4 ülőhely) 6 frt. Zártszék (számozott) I frt. I. hely 70 kr.
J * II. hely 50 kr. III. 30 kr. Karzat 20 kr. — Tíz éven aluli gyer­

mekek és katonák részére őrmestertől lefelé I. hely 35 kr. II. hely 25 kr. Ill-ik
hely 20 kr. Karzat 15 kr.

Jegyek válthatók napközben (este 6 óráig) Mendelovits Lajos urnái fő-utc

Ilik

Pénztárnyitás 7 órakor
Holnapután pénteken, junius 29 én

AGY D I S Z E L Ö A

minden vasárnap és ünnepnapon két nagy előa lás,
A dehreczeni közönség ismert műéilésén

m

I

(városházzal szembe)

Kezdete órakor.

és este 8 órakor.
és pártfogására számítva, számos látogatásért e<euezik 

kiváló tisztelettel

Corra-cxiru., igazgató.
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Kirr.isi miti:
könyv- és kőnyomdai műintézete.

Van szerencsém a n. é. közönség és tisztelt üzletfeleim becses tudomá­
sára juttatni, hogy

KONTV- KÚNVOimi
ÉS

IIL £. évi ]-u.ni-as üb.6 elsejé-vel
’ Nagy-Várad-utczára,

Gáli Ferencz ur 2087, számú házába
— a „Corsó“ kávéházza] szemben

helyeztem át.
Újonnan es a leg;Ízlésesebb hetükkel berendezett ko— és könyvnyomdái 

üzletemben elvállalok
Äi _ ■m

falragaszok, ét- és botlapok,
valamint DISZMŰVEk Ízléses kiállítását, arany-, eziist vaarv

szí imyoma than.
Elvállalok mindenféle a nyomdászathoz tartozó munkák

0,H és Pontos, úgyszintén Ízléses kiállítását a legolcsóbb
árszámitás mellett.

Hirdetésekéi a Másomban naponként megjelenő
DERRECZENI H1RLAP-=an

előnyös árban számítva teszek közzé.
Szives megrendelést kér, tisztelettel

KUT^si $
könyv- és kőnyomdai müintézet tulajdonos.

Wmém

Debrcczen’ Kícmatott KL’TASI IMRE könyv- és kőnyomdájában.


